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Οι εργασίες της τακτικής συνεδρίασης της Ιεράς 
Συνόδου των Επισκόπων της Σερβικής 
Εκκλησίας για το 2025
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες της Ιεράς Συνόδου των Επισκόπων 
της Σερβικής Εκκλησίας οι οποίες διεξήχθησαν στον Ιερό Ναό 
του Αγίου Σάββα στο Βελιγράδι από την Τρίτη 13 έως και το 
Σάββατο 17 Μαΐου 2025.

Του Νικολάου Ζαΐμη 

Σύμφωνα με την επίσημη ενημέρωση από το Πατριαρχείο Σερβίας, κατά τις 
εργασίες ελήφθησαν σημαντικές αποφάσεις οι οποίες αφορούν τους τομείς της 
ποιμαντικής, της κοινωνικής μέριμνας, αλλά και ζητήματα που αφορούν πάγιες 
θέσεις όπως η κατάσταση στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια αλλά και οι πολεμικές 
συγκρούσεις οι οποίες δοκιμάζουν την ανθρωπότητα όπως σε Ουκρανία και Μέση 
Ανατολή.
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Η εφετινή ετήσια τακτική συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου πραγματοποιήθηκε σε 
εορταστική ατμόσφαιρα καθώς τιμώνται δύο μεγάλα γεγονότα. Το πρώτο έχει να 
κάνει μετά 1.700 χρόνια από την σύγκλιση της Α’ Οικουμενικής Συνόδου στη 
Νίκαια της Βιθυνίας ενώ το δεύτερο αφορά τον ιδρυτή και προστάτη Άγιο της 
Σερβικής Εκκλησίας, τον Άγιο Σάββα, του οποίου εφέτος συμπληρώνονται 850 
χρόνια από τη γέννησή του. “Και οι δύο επέτειοι, εξαιρετικής σημασίας τόσο για 
την τοπική μας Εκκλησία όσο και για την παγκόσμια Ορθοδοξία, θα εορταστούν 
φέτος με λειτουργικές συγκεντρώσεις, καθώς και με επιστημονικές 
συγκεντρώσεις”, τονίζεται από την Σερβική Εκκλησία.

Ακόμη, η Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων κατόπιν σχετικής εξέτασης των εισηγήσεων 
που έγιναν, προέβη στην αναγραφή νέων Αγίων στο εορτολόγιο της. (Διαβάστε 
ΕΔΩ αναλυτικά τα ονόματα των νέων Αγίων της Σερβικής Εκκλησίας).
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Σερβίας Πορφύριος: Οι ταραγμένοι καιροί 
απαιτούν ενότητα
Οι εργασίες ξεκίνησαν στην κρύπτη του Αγίου Λαζάρου που βρίσκεται εντός του 
Ιερού Ναού του Αγίου Σάββα, την Τετάρτη 14 Μαΐου. Είχε προηγηθεί την πρώτη 
ημέρα, Τρίτη 13 Μαΐου, η Συνοδική Θεία Λειτουργία στον Άγιο Σάββα 
προεξάρχοντος του Πατριάρχη κ.κ. Πορφυρίου.

Στο καλωσόρισμά του προς τους Επισκόπους ο Προκαθήμενος της εν Σερβία 
Ορθοδόξου Εκκλησίας αναφέρθηκε στη σημασία του Συνοδικού θεσμού για την 
εύρυθμη λειτουργία του εκκλησιαστικού σώματος και τη διασφάλιση της ενότητας 
η οποία απαιτείται για να αποδοθούν οι αντίστοιχοι καρποί στο πνευματικό έργο 
και την αποστολή της Εκκλησίας.

“Συγκεντρωνόμαστε ως φορείς της μίας και αδιαίρετης επισκοπής του Χριστού, 
μαρτυρώντας τη συνοδική πληρότητα της Εκκλησίας που εκδηλώνεται σε κάθε 
τόπο. Η συνοδικότητά μας δεν είναι ένας κοσμικός μηχανισμός άσκησης της 
εξουσίας, αλλά μια ουσιαστική έκφραση της ίδιας της θεανθρώπινης φύσης της 
Εκκλησίας ως κοινότητας αγάπης εν Αγίω Πνεύματι”, είπε.

“Αυτή η ιερή σύναξη των Επισκόπων αποτελεί ζωντανή εικόνα της κοινής μας 
συνοδικής εμπειρίας και της ενότητάς μας. Ο καθένας από εμάς αισθάνεται βαθιά 
ότι δεν είναι μια μεμονωμένη δικαιοδοτική αρχή πάνω στην Επισκοπή που του έχει 
εμπιστευτεί η Εκκλησία, αλλά ένα οργανικό μέλος του ίδιου του Σώματος του 
Χριστού, ένας κλάδος της ίδιας ουράνιας Αμπέλου, ένας ταπεινός υπηρέτης στον 
ίδιο Οίκο”, υπογράμμισε.

Μιλώντας για τους ταραγμένους καιρούς που περνά ο κόσμος γενικότερα και η 
Σερβίας ειδικότερα, ο Πατριάρχης Πορφύριος σημείωσε ότι αυτό που απαιτείται 
περισσότερο από ποτέ είναι η ενότητα. “Δεν συγκεντρωνόμαστε, επομένως, μόνο 
για να συζητήσουμε διοικητικά ζητήματα της εκκλησιαστικής ζωής, αλλά 
πρωτίστως για χάρη ενός κοινού πνευματικού στόχου που αφορά τη ζωή της 
Εκκλησίας του Χριστού στον ιστορικό μας χρόνο και χώρο… Βρισκόμαστε σε 
ταραγμένους καιρούς. Η τρέχουσα αναταραχή στον κόσμο, καθώς και στην 
πατρίδα μας, απαιτεί την ακλόνητη ενότητά μας. Τώρα περισσότερο από ποτέ, 
πρέπει να δώσουμε τη μαρτυρία ότι η Εκκλησία είναι Σύνοδος. Αυτή, επομένως, 
ενώνει, δεν διαιρεί, δεν ταυτίζεται με κανένα τμήμα, είναι το σύνολο του πιστού 
λαού, γεφυρώνει τις διαφορές και συμφιλιώνει. Με άλλα λόγια, πρέπει να 
μαρτυρήσουμε ότι η ενότητα της Εκκλησίας υπερβαίνει όλες τις γήινες 
διαιρέσεις”,



είπε.





Να σταματήσουν τα βάσανα των Ορθοδόξων 
Χριστιανών
Κατά την εξέταση των θεμάτων της Ημερήσιας Διάταξης ιδιαίτερη προσοχή 
δόθηκε από τους Επισκόπους της Σερβικής Εκκλησίας στις θέσεις και τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει η Τοπική Εκκλησία στις Δημοκρατίες της Σερβίας 
και της Σέρπκσα, καθώς και στις νότιες επαρχίες του Κοσσυφοπεδίου και των 
Μετοχίων. Παράλληλα, η Εκκλησίας της Σερβίας καθιέρωσε ένα νέο παράσημο, 
αυτό του Τάγματος του Αγίου Πρίγκιπα Λαζάρου, το οποίο θα απονέμεται σε 
προσωπικότητες με ιδιαίτερη συμβολή σε πνευματικά και εθνικά θέματα.

Εξετάστηκαν ακόμη οι εκθέσεις που αφορούν τη δράση και ποιμαντική μέριμνα της 
Σερβικής Εκκλησίας στη Διασπορά.

Η εκκλησιαστική εκπαίδευση δεν θα μπορούσε να απουσιάζει από τις συζητήσεις 
καθώς παρουσιάστηκαν αναλυτικά όλες οι εκθέσεις που αφορούν τον τομέα αυτό 
που αφορά τόσο τα εκπαιδευτικά ιδρύματα της Εκκλησίας, όσο και τη διδασκαλία 
του μαθήματος των Θρησκευτικών από τη δημόσια εκπαίδευση της Σερβίας. 
Κατόπιν των συζητήσεων ανατέθηκε η προετοιμασία προτάσεων για τη 
μεταρρύθμιση του προγράμματος σπουδών και των προγραμμάτων 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στις Θεολογικές Σχολές της Σερβικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας. Μετά την ακρόαση, η Σύνοδος ενέκρινε τα συμπεράσματα των 
εργασιών της αρμόδιας Επιτροπής και αποφάσισε να εισαγάγει ένα σύστημα 
τετραετούς δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στις Σερβικές Ορθόδοξες Θεολογικές 
Σχολές, το οποίο θα αρχίσει να εφαρμόζεται ήδη από την 1η Σεπτεμβρίου της 
εκπαιδευτικής χρονιάς 2025 – 2026.

Η Σύνοδος έδωσε επίσης προσοχή στο ζήτημα των τροποποιήσεων των άρθρων 14 
και 15 του Καταστατικού Χάρτη της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, τα οποία 
αφορούν τα ονόματα των Επισκοπών και τον τίτλο των Επισκόπων.

Για ακόμη μία χρονιά η Ιερά Σύνοδος των Επισκόπων της Σερβικής Εκκλησίας 
ασχολήθηκε με τις πνευματικές συνέπειες των πολέμων σε όλο τον κόσμο. 
“Με την ευκαιρία αυτή, η Σύνοδος υπενθυμίζει για άλλη μια φορά στα αρμόδια 
διεθνή φόρα τα βάσανα των Ορθοδόξων Χριστιανών στην Ουκρανία, τη Συρία, την 
Παλαιστίνη και εδώ στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια, απευθύνοντας έκκληση σε 
όλους όσους έχουν τη δύναμη να αποτρέψουν την περαιτέρω αιματοχυσία, το 
μίσος, τη μισαλλοδοξία, την αδικία και την ανομία”, τονίζεται.



Πηγή φωτογραφιών: spc.rs

 

Διαβάστε επίσης: 

Πατριαρχικό και Συνοδικό συλλείτουργο για την έναρξη της Ιεράς 
Συνόδου του Πατριαρχείου Σερβίας

Πατριάρχης Πορφύριος: Βαθιά η σχέση της Σερβικής Εκκλησίας με την 
οικογένεια Καραγεώργιεβιτς

https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/patriarxio_serbias/patriarxiko-kai-synodiko-sylleitourgo-gia-tin-enarksi-tis-ieras-synodou-tou-patriarxeiou-servias/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/patriarxio_serbias/patriarxiko-kai-synodiko-sylleitourgo-gia-tin-enarksi-tis-ieras-synodou-tou-patriarxeiou-servias/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/patriarxio_serbias/patriarxiko-kai-synodiko-sylleitourgo-gia-tin-enarksi-tis-ieras-synodou-tou-patriarxeiou-servias/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/patriarxio_serbias/patriarxis-porfyrios-vathia-i-sxesi-tis-servikis-ekklisias-me-tin-oikogeneia-karageorgievits/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/patriarxio_serbias/patriarxis-porfyrios-vathia-i-sxesi-tis-servikis-ekklisias-me-tin-oikogeneia-karageorgievits/
https://www.orthodoxianewsagency.gr/patriarxeia/patriarxio_serbias/patriarxis-porfyrios-vathia-i-sxesi-tis-servikis-ekklisias-me-tin-oikogeneia-karageorgievits/

